



校园工匠



臧克勇：三尺灶台传承匠心

YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 时晓燕 摄影报道

工匠档案

姓名：臧克勇
学校：烟台临港工业学校
荣誉称号：中国鲁菜烹饪大师、国家职业技能鉴定考评员、国家级职业技能竞赛注册裁判员、中餐世界锦标赛（果蔬雕刻赛项）金奖，2023年全国职业院校技能大赛中式烹饪赛项裁判组成员。

烟台作为鲁菜发源地，有着悠久的美食文化和厚重的历史底蕴。中国鲁菜烹饪大师——臧克勇，是烟台临港工业学校的一名烹饪专业教师。30多年来，他守着三尺灶台，匠心传承，培养了一批又一批烹饪技术人才，始终保持着对烹饪事业的初心和热爱，不仅精通传统鲁菜的制作方法和技巧，更注重传承和普及鲁菜文化，坚守一颗砥砺前行的工匠之心。

最幸福的事就是研究做菜

“我是真的爱烹饪这一行，最幸福的事就是研究做菜。”谈起制作的每一道菜品，臧克勇都充满了喜爱和满足。他认为，烹饪是最饱含着风土人情、文化传承的艺术，每一道菜都要用心做到极致。

在工作室，他教学生制作一道传统鲁菜“滑炒肉丝”的技艺技法。他介绍，这道菜最能体现厨师的综合技能，刀工技法要求长短一致、粗细均匀，烹调要求上浆均匀，油温准确，火候适度，加热时间恰当，口味适中，口感要滑嫩、不腻、纯正。这是烹饪专业必须掌握的一道菜，也是技能大赛必考菜品，必须不断练习，才能做好这道菜。接着，他让学生进行“刀功”展示，熟练的刀工是优秀厨师的必备技能，蓑衣花刀最能体现一个厨师的刀工。在技能大赛中，要求长10厘米的黄瓜，经过刀工处理后，至少要拉伸至18厘米以上，对角度、深度、宽度的要求都非常精准。

他耐心地指出学生的不足之处，不时强调“只有精湛的基本功才能保证菜品的质量”，鼓励大家创新，但传承是基础，必须扎实实练好基本功，才能对菜品的造型、质感、色泽、搭配及工艺流程进行设计，而这恰恰是整个作品的灵魂。



臧克勇说，做美食的关键在于用心考究如何科学搭配各种食材，利用食物原有的特质加以精雕细琢，努力散发出食材的鲜美。厨师还应懂得饮食营养、口味搭配和艺术欣赏，只有做到这些才能成为当前餐饮行业所需的高层次人才。

不断传承创新鲁菜技艺

臧克勇说：“选择烹饪源于我的父亲，他最大的爱好就是做菜，村里不管红白喜事，都能看到父亲掌勺的身影。”

1988年，臧克勇进入蓬莱技工学校学习烹饪，1990年到烟台华侨宾馆实习，还有幸得到鲁菜大师郭延祥的传授。那时候，师傅们下班了，臧克勇还在厨房练习刀工切片、切丝，晚上带着炒勺，用沙子练习颠勺，一刀刀，一勺勺，练到最后，他切刀的频率更稳健了，扬勺的角度更精准了。臧克勇满怀深情：“郭大师亲手教我做清蒸加吉鱼、葱烧

大肠、蚝油双片等；孙师傅教的芥末鸡、花色冷拼、雕刻等，无不精致靓丽，色香味形俱全，至今记忆犹新，深受启发。”

1991年毕业后，臧克勇留校做烹饪教师，30多年来带过13届烹饪班，培养学生2000余人，指导学生参加各类比赛获奖无数。2016年，学生刘继宇在全国烹饪大赛中荣获二等奖，2017、2018年连续两年辅导学生荣获山东省烹饪大赛一等奖，2018年，臧克勇被授予中国鲁菜烹饪大师称号，还被授予改革开放40年中国餐饮行业技艺传承突出贡献人物。

在继承鲁菜技艺的基础上，他不断创新和改进，形成了自己独特的烹饪风格和特点。“鲁菜最大的特点就是包容性强，烹调方法最多、最广。任何人到山东来，鲁菜都能满足他，咸鲜辣酸甜什么口味都有。”臧克勇表示，“鲁菜也在不断地创新发展，比如和西餐接轨，中西融合。”在一些宴席上，糖醋黄花鱼以“位菜”呈现，还有一些菜品上用巧克力粉增加口味和起到装饰效果。

30年厨艺传给后来人

采访当天，臧克勇在校企合作实践基地

蓬莱饭店，现场制作了一桌传统、创新鲁菜，其中包括4个凉菜、6个热菜、1个汤和鲅鱼饺子、蓬莱小面等特色美食。一道道美食颜值高、构思巧、品位高且营养美味，犹如一幅幅精美的艺术品。

蓬莱饭店厨师长戴绍帅是臧克勇2012级的学生，说起自己的老师，脸上写满佩服和感激：“臧克勇老师授课方式灵活多样，同学们在课堂上总能学到更多关于菜品延伸的知识点，学生们在学到技艺的同时，也能在课堂上领略到了中国饮食文化的博大精深。”

如今，臧克勇仍然经常外出学习交流，不断地学习新的教学方法和先进的烹饪技艺。他主编了《中餐热菜制作技能实训》《鲁菜菜肴制作》《指尖上的艺术——面塑手工制作》等校本教材。“我想把30多年厨艺生涯积累的经验传授给更多热爱餐饮的年轻人。让我欣慰的是，我培养的学生有一大半在各酒店当总厨，还有在单位担任主管或厨级别等职位，我很为他们自豪。”臧克勇说。

“工匠精神”谈

烟台临港工业学校校长 程艳梅

以“工匠精神”为引领
激发教师活力

烟台临港工业学校以“工匠精神”为引领，激发教师活力，建立“四层六类”教师培育体系，锻造强能善技的教师队伍，为学生就业创业增技赋能。致力于打造“临港先锋·匠心逐梦”职业教育品牌，开展了创建“匠心示范岗”系列活动，努力实现教育链、产业链、人才链、创新链“四链”融合发展。下一步将继续发扬“劳模精神、劳动精神、工匠精神”，推进校企协同育人，培养更多能工巧匠和技术能手，服务地方经济发展，为推动烟台市高质量发展提供技能人才支撑。

烟台为流动摊点安家
市区设置68处便民摊点群

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)清晨，芝罘区黄务街道夏家樱桃市场热闹起来。果农带着刚刚采摘的大樱桃来到市场销售，一波又一波市民来到这里选购。夏家樱桃市场是为果农销售大樱桃专门开设的，每年5月到7月开放。一个便民市场，解决了摊贩的生计、居民的需求，散发着城市的烟火气息。

从东躲西藏到和谐相处，便民摊点群的设立让流动摊点有了“固定”的家，也城市管理更加有温度。烟台市城管局坚持“以人民为中心”的城市管理理念，组织各区综合行政执法部门联合辖区街道办事处，按照“属地管理、疏堵结合、规范有序、长效管理”的原则，在充分调研论证的基础上，设置68处便民摊点群，引导经营业户和近郊农民进入摊点群规范经营，变末端执法为源头治理，变被动管理为主动服务，进一步助力经济发展、服务保障民生、规范市容秩序，切实增强人民群众的幸福感、获得感和安全感。

记者了解，68处便民摊点群分布在芝罘区、莱山区、福山区和蓬莱区。其中，芝罘区最多，有32处，包括山水龙城便民摊点群、南尧广场、魁玉路市场、新海阳早市、南洪风情街等；莱山区设置了10处，包括金堡路摊点群、黄海明珠路摊点群、锦绣家园便民摊点群等；福山区有9处，包括连福街疏导点、民阜路摊点群、东北关疏导点等；蓬莱区设置了17处，包括三盘口早市、沙浦便民销售点、塌地桥便民摊点群、北关东路便民摊点群、宝龙夜市等。

市区城管部门将采取定期巡查的方式，对便民摊点群进行督导检查，引导摊贩有序经营。

福山区把社保政策送到居民家门口
社保惠民行 幸福送到家

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 刘骞)6月2日，在福山区福惠社区福惠花园小区广场“幸福集市”上，福山区人社局的“社保惠民行·幸福送到家”宣传摊位吸引了众多居民的目光。现场，工作人员热情地向过往居民发放宣传资料，并详细介绍了电子社保卡申领、社会保险待遇申领等相关政策，耐心解答居民提出的疑问。

为了进一步提升居民对社保政策的了解，福山区人社局积极参加在福惠社区举办的活动，并积极开展社保政策宣传活动，将贴心的服务送到居民家门口。

此次宣传活动旨在帮助居民更好地理解社保政策，提高政策的知晓率和执行率，从而增强居民的获得感和幸福感。居民纷纷表示，通过这次宣传活动，他们对社保政策有了更深入的了解，也更加明白了参保的重要性和必要性。

福山区人社局工作人员表示，今后将继续加大宣传力度，创新宣传方式，确保社保政策深入人心，惠及每一位居民。

专题

烟台船舶工业学校今年新设工业机器人技术专业，面向烟台初中应届毕业生招生100人—— 对接产业建专业，培育“百万工匠”后备人才

智能设备作为先进制造业中不可替代的重要装备和手段，已成为衡量一个国家制造业水平和科技水平的标志。目前，我国正处于加快转型升级的重要时期，以智能制造为主体的专业领域，是破解当下产业成本提高、环境制约问题的重要路径选择。

立足黄渤海新区先进制造产业，对接产业建专业，建好专业促产业。今年，烟台船舶工业学校坚持服务科教融汇战略，新设工业机器人技术专业，面向烟台初中应届毕业生招生100人。

机电一体化技术专业
“德技并修、全面发展”

2024年2月，山东省教育厅印发《关于公布第一批高水平中职学校联合高职院校举办初中后五年制高等职业教育专业点名单的通知》(简称“联办五年制”)，包括烟台船舶工业学校在内的8所学校49个专业被批准举办。这是山东省首次尝试长学制贯通培养模式，也是推进职业教育高质量发展、培养高素质技术技能人才的重要探索。

作为首批参与举办“联办五年制”的高水平中职学校，烟台船舶工业学校机电工程部机电一体化技术和工业机器人技术两个专业面向初中毕业生共招生200人。

记者了解到，机电一体化技术(联办五年制)为原来的智能设备运行与维护专业(三二连读)。自1999年开设以来，已发展成为烟台市级示范性专业、山东省示范校重点建设专业，山东省高水平学校特色化专业，国家1+X证书试点专业。获批山东省职业教育教学创新团队、山东省职业教育技艺技能传承创新平台，建成山东省技能大师工作室。

作为山东省中等职业教育特色化专业，机电一体化技术专业对接烟台开发区新一代智能设备、新消费电子、电子显示、机械装备等产业链，与区域内产业链骨干企业紧密合作，2023年与莱茵科斯特有限公司合作，打造中德智能制造产业学院和7个实训中心，目前全部投入使用。

机电一体化技术专业主要培养能够从事普通机电设备的安装与调试、维修与保养，智能



资企业进行就业推荐。

工业机器人技术专业
孵化先进制造业人才

今年新增的工业机器人技术专业同样是联办五年制大专层次，学制五年，与北京华航唯实机器人技术有限公司共建工业机器人技术专业。工业机器人技术专业主要培养能够在工业机器人及其相关技术领域从事工业机器人应用系统集成、安装操作、编程调试、应用维护及售后技术支持等工作的高素质技术技能人才。

工业机器人技术专业学生具体学习哪些科目？这是学生和家长普遍关心的问题。采访中，记者获悉，该专业开设课程包括电工电子技术、电机与电气控制技术、机械制图与CAD、气动液压控制技术、PLC应用技术、电工电子安装与调试、电气设计与绘图、变频器应用与维护、伺服控制系统应用、智能生产线调试与维护、德国机电一体化考试、低压电工上岗证等课程。学生毕业后，学校统一推荐安置就业，对优秀毕业生将面向莱茵科斯特合作企业以及合

职业教育，实训教学至关重要。2017年建

业机器人大赛实训区、理实一体化教学区等依次排开，各种高精尖教学设备堪比大型智能工厂。实训中心融合工具快换、视觉检测、PLC、触摸屏、气动控制、传感器等先进应用技术，主要考核涂胶、码垛、分拣、装配、输送线追踪、力控装配等工作任务，重点考察工业机器人系统的安装、编程、调试、维护、维修等专业能力。

师资是保障职业教育、校企合作项目成果、质量的关键措施。洪广胜告诉记者，机电工程部现有在校生450余人，教师25人，其中，专业教师20人，正高级职称1人，副高级职称6人，硕士研究生5人，高级技师4人，技师11人，专任专业“双师型”教师占比90.5%。建成市级教学团队1个，省职业教育技艺技能传承创新平台1个，山东省职业教育“技能大师”工作室1个，山东省职业教育教学创新团队1个，培育烟台市技能大赛优秀指导教师15人，烟台市职业教育教学先进单位个人2人，烟台市教坛新秀4人，烟台市教育科研先进个人1人。

专业教师每年寒暑假到莱茵科斯特进行1:1课程实施培训。

2023年5月，学校

与莱茵科斯特巴伐利亚教育与数字化研究院、山东莱茵科斯特智能科技有限公司签订了(德国)师资培训基地合作协议，开展师资队伍建设、专业课程资源建设等内容，确保产教融合与与时俱进，跟紧时代发展的潮流。

严师出高徒，优生挑大梁。

近几年，机电工程部培育国家奖学金获得者3人，“齐鲁工匠后备人才”1人，业达小工匠15人。学生技能大赛省赛一等奖1个，二等奖6个，三等奖2个，市赛一等奖13个。山东省“技能兴鲁”职业技能大赛一等奖2个、二等奖3个。“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛国赛二等奖1个、三等奖1个。机电工程部2020级三二连读机电班学生林天逸、于子涵，参加2022年山东省职业院校技能大赛获省赛一等奖，获取免试直升高校深造的机会，顺利升入本科。

(庞磊 张洪伟 李欣)